

# 徐晓辉：三年援疆路 一生哈密情

本报记者 郭妮妮 通讯员 马志娟

“3年的援疆经历,让我收获了珍贵的友谊,积累了宝贵的人生经验。我爱上了哈密这片物产丰饶、风光旖旎的土地。3年援疆路,一生哈密情,哈密已成为我永远牵挂的第二故乡。”徐晓辉说。

2020年4月,来自河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)的徐晓辉,作为河南第十批援疆人才,来到哈密市妇幼保健院计划生育服务中心,担任副主任。徐晓辉主要负责孕产保健部、妇女保健部、儿童保健部等科室的业务工作。

来到哈密后,徐晓辉立即投入工作,开展调研,迅速明确此次援疆工作目标——做好“技术

援疆”和“智力援疆”两项工作;因地制宜开展孕产保健和妇女保健特色服务,使哈密妇女在家门口就能享受到优质的医疗服务。

徐晓辉说,哈密市妇幼保健院计划生育服务中心有在编职工52人,其中医疗护理专业技术人员仅30余人,专业人才匮乏。徐晓辉协同受援单位负责人认真谋划医院长远发展之路。在援疆医生和哈密市妇幼保健院计划生育服务中心同行的共同努力下,该中心成立了孕产期保健特色专科、妇女营养/体重管理专科、孕前保健专科、更年期保健特色专科等,缓解了当地妇女就医远、就医难的问题。

在日常工作中,徐晓辉积极将诊疗新理念、新方法传授给当地同事。针对大家的薄弱知识,例如产前遗传风险评估、临床遗传咨询、产前遗传筛查、产前诊断等,徐晓辉定期在孕产保健部和妇女保健部开展业务培训,结合临床病例、最新的诊疗指南、专业书籍等为科内医生详细讲解,全力打造一支“带不走的医疗队”。

同时,徐晓辉与哈密市妇幼保健院计划生育服务中心妇女保健部两名业务骨干建立了师徒关系,采取“师徒同考、目标同向、职责同担、结果共享”的办法,明确责任,加强考核、保障效果,帮助他们提升业务能力。

结合实际工作需要,徐晓辉还在哈密市妇幼保健院计划生育服务中心开展了“NIPT(无创产前基因检测项目)技术规范解读与临床应用”“妊娠期糖尿病的营养评价和营养治疗”“更年期妇女健康管理”“妊娠风险筛查与评估”等专题讲座11次,参加培训专业技术人员达300人次。

哈密市妇幼保健院计划生育服务中心妇女保健部主任海里且木·玉素甫说:“徐主任把自己总结的常见病、多发病的预防、诊疗规范及临床思维,通过每周的业务小课堂传授给我们,这对于做好全市出生缺陷综合防治工作、提高出生人口质量具有重要的意义。”

徐晓辉时常利用周末,组织援疆医生与受援单位同事一起,到哈密市伊州区沁城乡、五堡镇、西山乡及巴里坤哈萨克自治县海子沿乡、下涝坝乡、花园乡等地,开展卫生下乡、妇幼保健知识宣教等活动。一些居住在偏远地区的孕产妇,由于距离乡镇卫生院太远,不能按时到医院产检,徐晓辉和同事们就带着血压计、便携式超声仪、多普勒胎心监护仪等设备及常用药,提供上门服务。

转眼间,3年援疆工作已接近尾声。徐晓辉坚定地说:“援疆是我无悔的选择。援疆工作虽然已接近尾声,但是我们的情谊一直都在。”

## 各地简讯

洛阳

### 新成立两个医学研究所

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘冰 彭贺)近日,设在洛阳市妇幼保健院的洛阳市围产医学研究所、洛阳市儿科医学研究所正式获批成立。这两个研究所的成功获批,是该院学科建设的重要成果,标志着该院围产医学、儿科学在专业领域迈上了新台阶。

洛阳市围产医学研究所的成立,将对全市减少出生缺陷、提高人口素质产生重要影响,对促进围产医学队伍建设、开展临床研究、提高诊疗水平、维护妇女儿童的健康权益起到积极的推动作用。洛阳市儿科医学研究所

的成功获批,标志着洛阳市妇幼保健院成为豫西地区首家儿童专科临床医学研究中心,也是该院“十四五”规划在大力推进儿科学建设取得的又一重大成果,旨在利用该院在儿科疾病研究领域的技术优势,围绕儿童急危重症救治、早期保健服务、出生缺陷防治,以及在降低5岁以下儿童的死亡率和致残率、促进儿童早期发展等研究方面,整合多学科资源,搭建儿科疾病临床研究平台,全面提升诊疗技术水平,为改善新生儿及儿童生存质量、提升国民健康水平、推动优质医疗资源共享贡献力量。

濮阳

### 开展执法案卷评查工作

本报讯(记者陈述明 通讯员任广秋)11月1日~3日,濮阳市卫生健康委组织开展全市卫生监督执法案卷评查工作。

濮阳市卫生健康委要求,各县(区)卫生健康委组织开展辖区内2022年卫生监督执法案卷的初评工作。通过自查自评,全市共推荐28份案卷参加评查,涵盖公共卫生、医疗卫生、传染病防治、放射卫生、职业卫生等五大专业。本次案卷评查,以客观、公正、

严谨、权威为原则,由各县(区)12名卫生监督业务骨干组成联合评查组。

在评查过程中,各专业委员会认真阅卷,分析讨论,严格按照《河南省卫生健康委案卷评查标准(2022年版)》,对参评案卷从主体、证据、程序、法律适用、文书质量等方面进行评查。随后,各专业委员会根据评查情况对案卷分别进行了点评反馈,最终评出优秀案卷10份。

驻马店

### 启用情感障碍诊疗中心

本报讯(记者丁宏伟 通讯员张帅 赵指亮)10月31日,由中南大学精神卫生研究所李凌江团队与驻马店市第二人民医院合作共建的驻马店市情感障碍诊疗中心,正式启用。

驻马店市第二人民医院自2011年成为中南大学湘雅二医院联盟成员单位以来,与李

凌江团队在学科建设、科研教学、人才培养等方面进行了长期良好的合作。

此次合作,双方从科研、专业技术、名医门诊(心理治疗)3个方面展开,持续推进“名医、名科、名院”工程,完善学科体系,提升学科教研水平,努力打造豫南地区情感障碍诊疗中心,更好地服务情感障碍患者。

11月6日,在济源市妇幼保健院,医务人员对接中药汤剂的群众进行健康宣教。连日来,济源市妇幼保健院安排中医药人员煎制中药汤剂,让来院群众免费饮用,同时还定期安排志愿者宣传秋冬季传染病预防知识,提升群众的健康素养。

侯林峰 吴春静/摄

# 王奇：尽最大努力服务患者

本报记者 张驰 通讯员 安艳

2021年7月19日~21日,第八次全国对口支援新疆工作会议在新疆阿克苏召开,身在河南省洛阳正骨医院的王奇一直关注着这次会议的相关报道。看着身边的同事一个个服务边疆、奉献边疆,王奇更加坚定了援疆的决心。两个月后,他来到了哈密市中医医院,进行对口支援。

“哪里有短板,就要支援哪里。我们不断丰富‘组团式’医疗援疆内涵,努力让当地的医疗卫生事业不断迈上新台阶,让各族群众在家门口就能享受到优质高效的医疗服务。作为一名一线医生,我有责任、有义务为受援地老百姓解除病痛,为当地医疗卫生事业的发展贡献自己的力量。”王奇说。

来到哈密后,王奇以最快的速度适应了哈密的生活,全身心投入治疗患者和医院发展之中。“一年半的时间真不长,我既然来了,就要抓紧时间,把有限的时间利用好。”王奇说。

虽然援疆时间不长,但是王奇精湛的医术和良好的医德医风,已经深深植哈密患者心中。王奇说:“洛阳正骨是中医药学宝库中的一颗明珠。作为这一领域的医生,我能做的就是用自己的专长,满足患者所需。”从医多年,王奇一贯秉承“能简单不复杂、能保守不微创、能微创不开刀”的治疗理念。

“真不疼,不疼啦!”5月7日,张女士一边活动着颈椎,一边惊喜地说。被颈椎病困扰多

年的她,多年来四处求医,但是效果不佳。偶然一次机会,她听说哈密市中医医院有一位叫王奇的专家,就慕名前来就诊。“真的要感谢党的援疆政策,感谢河南省,让我遇到这么好的援疆专家,王奇主任还给我留了手机号,方便我随时咨询。”张女士感慨道。

像张女士这样慕名来到哈密市中医医院找王奇看病的患者不在少数,而且这些患者大多被病痛折磨多年。

今年39岁的李女士反复腰痛伴左下肢放射性痛10余年,被诊断为脱髓型腰椎间盘突出症。她到多家“三甲”医院就诊,先后进行了两次手术,效果均不佳。

“疼痛已经严重影响她的工作和生活,连最基本的睡眠都成问题。患者入院后,我们进行了中西医结合治疗。经过一段时间的治疗,患者痊愈出院。”王奇说。

授人以鱼不如授人以渔。王奇始终把医疗技术交流、传承作为自己的一项重要工作,通过各种途径,加大“传、帮、带”力度。

“一年半的时间,我把洛阳正骨的理念及基础技能传授给身边的同事,相信他们一定能在这

一领域有所建树。”王奇说。

作为院长助理,王奇积极为哈密市中医医院的发展出谋划策。王奇在医院管理、人才引进、临床业务等方面尽职尽责。特别是在颈肩腰腿痛中心的筹建过程中,他全程参与,并担任该中心负责人。从2月正式挂牌成立以来,颈肩腰腿痛中心平均每天诊治患者约70人次。

“我是一名医生,我的责任就是尽最大努力,服务好边疆患者。”王奇说。



## 卫生监督 守护群众健康



11月5日,在焦作市一家酒店,卫生监督人员检查疫情防控工作。连日来,焦作市卫生监督局持续开展疫情防控督导工作,组织医疗卫生和公共卫生两个专业的卫生监督人员,对全市各级医院、村卫生室、个体诊所等医疗机构,酒店(宾馆)、超市、理发店等公共场所经营单位开展随机抽查,督促其严格落实疫情防控措施。

侯林峰 李亚坤/摄



11月5日,在郑州经济技术开发区明湖办事处亚太社区,卫生监督人员检查疫情防控工作。当天,郑州市卫生监督局工作人员跟随郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部督查组,对郑州经济技术开发区明湖办事处亚太社区的疫情防控工作进行实地督导检查。

薛云峰/摄



## 急救故事

# 紧急救治先天性环状胰腺新生儿

本报记者 刘旻 通讯员 夏磊 梁肖

10月27日,小宝(化名)在妈妈肚子里待了37周后,终于来到了这个世界。可小宝出生后,医生却告诉小宝的妈妈:“孩子体重不到2千克,可能患有十二指肠梗阻,如果不及时治疗,会危及生命……”

当地医院医生随即打电话联系河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)小儿普外科主任陈琦。陈琦了解小宝的情况

后,建议将小宝尽快从驻马店转诊至河南省妇幼保健院。

10月30日,小宝的父母怀着焦急的心情,驱车赶到河南省妇幼保健院,给小宝看病。

河南省妇幼保健院新生儿科医务人员提前在大门口迎接小宝的到来。在详细了解流行病学史后,大家为小宝开通了急救绿色通道,简化了入院流程,协助家长通过线上的形式办理了入院手续。小宝随即入住新

生儿二科。

接诊后,河南省妇幼保健院新生儿二科立刻为小宝进行了详细的体格检查,并协调影像科、超声科和检验科尽快为小宝完善辅助检查。院方为小宝开启了线上会诊。专家们会诊后,认为应尽快为小宝进行手术。

随后,小宝被推进了手术室。陈琦在手术中发现小宝的十二指肠被胰腺环状围绕,引起了肠梗阻、肠粘连。看到这个情

况后,大家深吸了一口气,都在为小宝得到及时救治感到庆幸。手术团队为小宝做了肠吻合及肠粘连松解术,手术很顺利。目前,小宝的生命体征平稳,正在逐步康复中。

据陈琦介绍,小宝患的是先天性环状胰腺,这是因为在胰腺发育过程中,腹侧始基未能完全随中肠向左旋转,由此形成的胰腺环绕十二指肠,成为环状胰腺;因畸形造成的梗阻程度不

同,轻者可无症状,或成年后开始出现症状;严重者在婴幼儿期甚至新生儿期出现呕吐、腹胀等症。

陈琦提醒,环状胰腺的诊断不太容易,大多数病例在手术中才能明确诊断。出生后很快出现反复呕吐、腹胀的新生儿一定要及时就医,完善必要的检查。对出现肠梗阻表现的患儿,要尽早进行手术探查及治疗。

## 争分夺秒 全力救治特警英雄

本报记者 侯少飞 通讯员 黎倩平 李岩

11月1日上午11时35分许,周口市中医院急救人员根据120急救中心指令,迅速赶往荷花路某小区,及时将因救人受伤的特警郭龙展与跳楼者一起接回医院。该院开通

绿色通道,争分夺秒进行救治。

当日上午,一名15岁的女孩因与家人生气,欲从5楼跳下。公安民警、消防救援人员和医务人员等匆匆赶到事发地

时,女孩突然从5楼跳下。此时,周口市特警支队队员郭龙展迅速做出反应,飞身接住坠楼少女。巨大的冲击力使郭龙展的左腿受到重伤,他倒地不起,疼痛难忍。坠楼少女无生

命危险。

周口市中医院负责人高度重视,要求立即开通绿色通道,为伤者拍片、化验,明确诊断,给予镇痛输液等紧急处理;组织院内专家进行会诊,并联系

省级医院专家进行电话会诊,制定精准的救治方案。在完善术前检查后,医务人员为郭龙展实施了左胫骨骨折切开复位内固定术、内踝骨折切开复位内固定术。